



数据新闻

第一现场

## 最高法

## 残害妇女儿童,当判死刑的判死刑

人民法院准确贯彻死刑政策,对严重危害公共安全、严重影响群众安全感的犯罪,对残害妇女儿童、老年人等挑战法律和伦理底线的犯罪,论罪当判死刑的,依法判处并核准死刑,坚决维护法治权威。

## 坚决反对家庭暴力

加强家事审判工作,守护家庭幸福的港湾。坚决反对家庭暴力,依法严惩施暴者,会同全国妇联推动人身安全保护令落地见效,发出保护令3356份,全面加强妇女儿童权益保护。

## 完善中国特色少年司法制度

最高人民法院设立少年法庭工作办公室和6个巡回审判点,全国法院设立2181个少年法庭。

## 深入贯彻未成年人“两法”

坚持最有利于未成年人原则,确保未成年人依法得到特殊、优先保护。严惩侵害未成年人犯罪。坚持教育感化挽救方针,对未成年人犯罪采用圆桌审判,封存犯罪记录,预防和减少重新犯罪。

## 让“依法带娃”成为家长必修课

落实家庭教育促进法,对一些父母不真实实施家庭教育、怠于履行抚养监护义务、为孩子订“娃娃亲”等行为进行训诫,发出家庭教育令,对虐待儿童的剥夺监护权,让“依法带娃”成为家长必修课。

## 深入推进法治进校园

各地法院常态化开展“法治进校园”活动,积极创建法治副校长品牌,开发适合青少年的法治教育课程,防治和惩处校园欺凌行为。

## 严惩买卖妇女儿童犯罪

妥善审理教育、就业、医疗、婚姻家庭等涉民生案件。加强妇女、儿童、老年人、残疾人权益保护。严惩性侵、拐卖妇女儿童和收买被拐卖妇女儿童等犯罪,强化对被拐卖妇女儿童的司法保障。

## 两高报告释放严打侵害妇女儿童犯罪强烈信号

## 以法律利剑护卫妇女儿童合法权益

3月8日,最高人民法院、最高人民检察院两份工作报告“出炉”。关于保障妇女儿童合法权益,两份报告有哪些亮点?中国妇女报全媒体记者为你一一梳理。

## 最高检

● 配合公安机关持续开展“打拐”“团圆”行动,严惩拐卖人口犯罪,深挖历史积案。2000年至2021年,检察机关起诉拐卖妇女儿童犯罪14458人,同比下降11.4%;起诉收买被拐卖的妇女儿童犯罪由155人增至328人。

● 贯彻《中国反对拐卖人口行动计划(2021—2030年)》,追诉拐卖人口犯罪将继续从严;同时与有关部门形成合力,综合整治,对收买、不解救、阻碍解救被拐卖妇女儿童犯罪坚决依法追诉,从严惩治。

● 落实未成年人保护法,以司法保护融入家庭、学校、社会、网络和政府保护,形成合力。针对监护人侵害行为,支持起诉、建议撤销监护人资格758件,同比上升47.8%;针对严重监护失职,发出督促监护令1.9万份。家庭教育促进法今年起施行,更利促进“甩手家长”依法带娃。

● 持续落实2018年针对校园安全发出的“一号检察建议”。通过强制报告办理侵害未成年人案件1657件,对未履行报告义务犯罪追究、追责459件。推动密切接触未成年人行业入职查询749万人次、解聘2900名有前科劣迹人员。从严追诉性侵、虐待等侵害未成年人犯罪6.1万人,同比上升5.7%。

● 最大限度教育感化挽救涉罪未成年人,依法决定附条件不起诉2万人,占结案未成年人总数29.7%;起诉较严重犯罪未成年人3.5万人,同比上升6%,依法惩治也是保护。

● 3.9万名检察官在7.7万所中小学校担任法治副校长,携手各方为孩子们撑起一片法治艳阳天。

● 对诉讼能力偏弱的老年人诉请支付赡养费、残疾人维权、受家暴妇女离婚、农民工讨薪等案件,依法支持起诉4.4万件,同比上升80.9%。

● 从严追诉侵害妇女儿童人身权利犯罪。

● 大力加强未成年人检察工作,促进未成年人保护法律规定落实再落实。

□ 中国妇女报全媒体记者 周韵曦

3月8日,2022年全国两会第二场“部长通道”在十三届全国人大五次会议第二次全体会议结束后开启。科技部部长王志刚、工业和信息化部部长肖亚庆、水利部部长李国英分别回应了社会各界的关切。

科技政策扎实落地是党中央、国务院部署的今年重点工作任务之一。王志刚表示,过去一年,科技工作在推动国家改革开放和现代化建设中发挥了重要作用。他分享了一组数据:2021年,全社会研发投入达到2.79万亿元,同比增长14.2%,研发投入强度达到2.44%。在产出方面,推动一批高新技术成果的同时,技术合同成交额超过3.7万亿元,大大超过全社会研发投入2.79万亿元。我国国家创新指数全球排名从2012年的第34位达到了去年的第12位,提高了22个位次。

如何实现科技政策扎实落地?其中人才是关键。“科技的活动主要是人的活动,需要一批掌握着高技术、高水平的人才投身科技、热爱科技,并且在科技上大有作为。”王志刚特别提到:“去年,我们和全国妇联一起发布了支持女性科学家投身科技工作的措施,对女性科学家在青年项目申请中适当放宽年龄限制。”借“三八”国际劳动妇女节到来之际,王志刚向全国的女科技工作者致以节日的祝贺,祝女科技工作者们在科技事业上有更大的成就。

新冠肺炎疫情爆发以来,科技部积极组织科研人员进行科研攻关,为人民群众生命健康提供了重要科技保障。王志刚认为,中国能够成功控制疫情,其中一个重要因素也是科技。

“2020年3月2日下午,习近平总书记视察国务院联防联控机制科研攻关组时提出,疫情防控要向科学要答案、要方法。我们始终坚持五大方向开展科研攻关,五个方向包括疫苗、药物、检测、动物模型和科学溯源。”王志刚介绍,在疫苗方面,原来有3个灭活疫苗、1个腺病毒载体疫苗附条件上市,今年又有1个重组蛋白疫苗附条件上市。还有2条技术路线取得积极进展。在药物研发方面,1个中和抗体药已附条件上市,还有3个小分子药进入了三期临床试验。另外还有一些中和抗体药、小分子药、中药,都在积极研发中,表现出很好的前景。在检测方面,最快可在30分钟内完成样本检测,一个集成检测系统一天可以检测20万份样本,能力大大提高。

“科技的手段越多、方法越多,我们防控的方案就会越丰富、越有针对性、越科学。”王志刚说。

## 科技部部长王志刚表示:支持女性科学家投身科技工作

文字整理:王春霞 制图:吴瑛



直播

## 4位女代表在第二场“代表通道”上分享履职故事



杨蓉



刘希娅



刘发英



王晓菲

中国妇女报全媒体记者 樊文军/摄

## “平凡”岗位上创造“不平凡”的业绩

□ 中国妇女报全媒体记者 刘世康

3月8日上午,十三届全国人大五次会议在人民大会堂举行第二次全体会议。会议开始前举行第二场“代表通道”采访活动,邀请部分全国人大代表通过网络视频方式接受采访。其中4位女代表讲述了自己在平凡岗位上创造不凡的故事。

山西省太原市公安局三桥派出所副所长 杨蓉

“只要你心里装着群众,群众的心里也会装着你”

“在与社区群众朝夕相处的30个春夏秋冬里,深深感受到社区民警处在基层一线,每天处理的都是一些家长里短的琐事。但群众利益无小事,只要你心里装着群众,群众的心里也会装着你。”杨蓉说。

杨蓉说,有一次她发现来办理退休手续的保安吴师傅写字困难,便主动帮他填好表格,并办结相应手续。这件事吴师傅一直记在心里,主动申请成为一名社区治安志愿者,每天早晨下班回来都会在社区巡逻一圈,然后给杨蓉微信留言,“社区一切正常,放心。”

杨蓉表示,2018年当选全国人大代表以来,她把做好本职工作和履行代表职责结合起来,把社区入户走访和倾听民声结合起来。经过调研走访,她参与提交的关于制定家庭教育促进法的议案得到采纳。

“这不仅是对我履职的极大鼓舞和促进,更让群众真切地感受到了‘全过程人民民主’就在身边,群众的需要在哪里,我们的工作就延伸到哪里。”杨蓉说。

重庆市谢家湾学校校长 刘希娅

“真正的教育不依赖刷题与考试”

“‘双减’减的不是成绩,而是通过小切口系统重构教育生态,真正地融合校内外教育资源,回归教育本质,提升孩子们的成长质量。”在回应家长焦虑的时候,长期奋战在教育一线刘希娅这样说。

刘希娅认为,孩子们抗拒的往往不是学习内容,而是学习方式。多年来,为了让孩子们体验到学习过程是有趣、有意思的,她所在的学校系统实施了“红梅花儿开,朵朵放光彩”主题学校文化,减少被动地灌输管控,增加主

动、互动、理解、实践性学习。给孩子们提供的每一道题、每一份教学设计,都经过精心论证,让专业而扎实的校本教研为孩子们减负与提质之间的重要杠杆。

借此机会,刘希娅分享了自己从教30年的一点体会:每一个孩子都是不一样的,如果用同样的要求、同样的成长路径和未来的发展方向去要求他们,这是不符合教育规律的。教育就是要有因材施教的策略和有教无类的情怀,不辜负每一个孩子的潜能,让每一个孩子按照自己的优势去发展,这应该是教育工作者的初心和使命,也应该是社会与家长们的理性共识。

湖北长阳土家族自治县花坪小学副校长 刘发英

“让山里的孩子拥有更多人生出彩的机会”

“以前山里孩子上学难,就着土豆咸菜就是一顿饭。我看在眼里,疼在心里。”面对记者提问,刘发英娓娓道来,深情讲述。刘发英回忆,为了不让孩子辍学,她用自己微薄的工资资助孩子们。“但一个人的力量实在太有限了。2005年,我试着在网上发出了第

一封求助帖子,没想到竟然得到了爱心人士的帮助。我真切地感受到,网络有界,大爱无疆。”

刘发英说:“16年来,不管山高路远,我们一直坚持实地走访贫困学生家庭;180多本爱心账本里,详细记载了每一笔助学款的来历和去向。截至2022年2月底,我们筹集助学善款2900多万元,让4300多名困难学生上学读书,其中有1500多名受助学生考上大学。用生命影响生命,是爱的延续、善的循环。如今,许许多多走出校门的受助学生,在各自的岗位上发光发热,成为对国家有用的人。”

在采访最后,刘发英说:“我将以张桂梅老师为榜样,铭记‘为党育人、为国育才’的初心,在爱心助学的道路上继续守护孩子们的梦想,让山里的孩子们拥有更多人生出彩的机会。”

山东省德州恒丰集团高级技师 王晓菲

“工匠精神存在于每一个普普通通的车间里”

“近20年的车间一线工作经历让我认识到,工匠精神既存在于‘高、精、尖’的产业和领

域,也在每一个普普通通的车间里发光出彩。”王晓菲说。

2003年,王晓菲从纺织技校毕业后,一直从事纺纱工作。纺织车间噪音大、环境差、三班倒,纺织人虽然不怕苦,但也劳动强度也十分大。

为了提高企业的生产效率、缓解兄弟姐妹的劳动强度,2007年,王晓菲和同事一起,经过两个多月的反复研究、试验,创造出“紧密纺绕锭皮辊斜头操作法”,突破了传统的正向抵管接头法。应用之后,一个车间43台车每班用工减少了6人,但每天的产量增加了一吨多,同时纱线断头率下降了近五成。

“这就是创新的力量。”王晓菲说。现在,由王晓菲领衔创造的5个操作法,在全国性纺织产业论坛上进行了展示,这些方法正在更多工厂进行推广。王晓菲认为,传统产业不是夕阳产业,只要坚持创新引领,传统产业也是朝阳产业。凭借不断增强的创新实力,现在越来越多的创新纺织产品走向全国、走向世界。

作为新时代的纺织女,王晓菲表示,会继续坚守岗位,将“工匠精神”传承下去,用创新和努力,擦亮中国纺织制造品牌。